

南方多地有序开展防汛救援工作

新华社记者

当前南方多地持续降雨,6月19日至21日,长江中下游沿江附近、江南、华南等地有大到暴雨,局地有大暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

为应对本轮强降雨,江西省防汛抗旱指挥部于19日14时将防汛Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级应急响应;广东省防汛防旱防风总指挥部目前维持防汛Ⅱ级应急响应;珠江防汛抗旱总指挥部于20日12时启动防汛Ⅱ级应急响应,并派出3个工作组赴广东、广西指导防汛抗洪工作。

面对来势汹汹的水情,各地积极筑牢防汛“堤坝”。

在江西省萍乡市湘东区,部分乡镇6小时内降雨量达90毫米以上。地处萍水河下游的湘东区,每次集中降雨后区内河流水位易暴涨,只靠人力监测,不但无法全面实时了解汛情,也会给巡河人员带来较大安全隐患。湘东区河长办副主任邹勇说,现在巡河,指尖轻点手机App就能掌握水位和汛情等信息,还能提前预警。

邹勇所说的是“湘东区防汛移动巡查平台”App,当地在全区所有水库和河流安装了实时监测系统近百套,同时系统与全区所有雨量监测站点联网,实现了防汛提前预警、线上科学调度和泄洪紧急处置等功能。

“这次降雨量大但因财产损失不大,这就是科技的力量。”邹勇说。

防汛一线既有硬科技的支撑也离不开干部的“铁脚板”。

“请各村、社区做好值班值守,及时巡查隐患点,如果有险情,要第一时间转移群众。”18日深夜,湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县浦市镇的镇政府大院灯火通明,党员干部们进进出出,地上是沾满泥巴的脚印。

“有人在家吗?”在王王溪村,村支书石泽林带着村干部们一整晚都没睡,挨家挨户敲门,将处于地质灾害隐患点的15户19位村民安全转移到镇里。刚把村民转移完,雨下得更大了,河溪山塘的水位迅速上涨,他又赶紧带队巡查山塘,发现有一处地方存在安全隐患。石泽林把险情上报后,又开始新一轮巡查,直到天亮。他说:“虽然很累,但只要能确保群众安全,就值得。”

暴雨面前显担当,各地闻“汛”而动,在洪水中保障群众生命安全。

从17日20时至20日10时,江西婺源县城平均降雨量340.7毫米。持续强降雨致大量农田和菜地被淹,部分村庄积水严重,有群众被困。

“游山村水位迅速上涨,村内低洼处和沿河两

岸居民家中已被洪水侵袭,80多岁的董子初居住的老屋水势上涨快,请迅速组织力量救援。”20日9时许,婺源县镇头镇游山村值班干部发出险情求助,正在当地开展救援工作的镇派出所所长俞永红得知情况后,迅速赶到现场。

系好安全绳后,俞永红逆水而上,背起站在家中高处等待救援的老人,将其转移到安全区域。

“婺源县统筹调度消防救援大队、蓝天救援队、基层干部等各抢险救援力量,截至20日10时,全县紧急转移人口8000余人。”婺源县应急管理局局长胡万国说。

雨水无情,各地积极做好保障工作,确保受灾群众无后顾之忧。

“为应对此次强降雨过程,黄山市提前做好危险区群众转移工作。”安徽省黄山市应急管理局局长杨剑飞说,截至19日16时,黄山市共转移安置群众239户402人,其中徽州区转移安置144户230人。

在安徽省黄山市徽州区呈坎镇杨干集中安置区,前来入住的转移群众陆续走进餐厅,整齐地排队就餐。据当地干部介绍,这个安置区已有51位转移群众入住,来自周边3个村。

“镇村干部很辛苦,看到快要下大雨了,到家里来喊我们转移。”68岁的呈坎镇容溪村村民胡爱萍说,“住到这里就安全了,干部们还给我们准备了生活用品,一天三顿饭免费,房间也亮堂。”

在广西融水苗族自治县香粉乡,当地发生山洪灾害致大量基础设施受损。古都村村支书杜德华说,灾情就是命令,他们将80多名村民陆续安置到乡里的旅社、中心小学等地。

南方电网广西新电力集团融水供电公司第一时间派出四荣供电所的党员突击队全力参与抢修复电工作。四荣供电所客户服务班副班长潘庆林说:“我们调配了2台发电机供安置点灾区群众应急之需,同时不断调整方式、克服困难,尽最大努力抓紧抢修复电。”

“经过两天的抢修,村里的道路基本都修通了,电也通上了。”杜德华介绍,为了不误农时,村里组织村民们将倒伏的禾苗进行扶正并开展清淤,冲毁的农田则抓紧进行补种,确保不误粮食生产。

专家提示,持续降雨已致土壤水分饱和或超饱和,暴雨天气将极大增加滑坡等地质灾害风险,各地需继续做好灾害隐患点的监测、巡查、排险工作,确保群众安全。

(新华社北京6月20日电)

(上接一版)

“研学活动既让我们学到了很多知识,也教会我们珍惜美好生活的来之不易!”“我体验到了耕种的辛苦,也懂得了劳动之美!”……活动结束后,同学们在自己的日记本上记录下这次难忘的旅程。

近年来,我市聚焦学生发展核心素养,精心开辟第二课堂,拓展第三课堂,以多元化的方式为学生们创造出一个良好的学习和实践环境。尤其在劳动教育方面,印发《安康市全面加强新时代中小学劳动教育实施方案》《安康市中小学研学实践教育(营)地管理办法》等指导性文件,全面健全劳动教育课程实施、活动组织、基地建设、评价考核机制,打造了“贯通三个课堂、融通五育体系、联通家校社”的实践作业链,培育劳动教育示范校61所。积极践行“两山理论”,紧密结合安康多山水、重农耕的自然禀赋和文化传统,充分利用红色地标、新社区工厂和乡村产业资源,构建了以1个国家级示范性综合实践基地为中心、11个青少年校外活动中心和234个主题实践教育基地为主体、128个乡村少年宫为补充,结构合理、覆盖城乡、运行良好的校外德育资源支撑体系。

与此同时,统筹利用科普、文化、体育等社会资源,持续推进汉调二黄、传统武术等非遗文化进校园,“一校一品、一校多品”培育校本课程和学生社团活动,用心打造课后服务素质教育新阵地,做到学生“人人有社团,个个有特长”,形成了课堂教学、实践活动、校园文化、竞赛展演“四位一体”的素质教育新格局。

走进宁陕中学,社团活动一派生机。球场上,运动员们在彰显速度与激情;书画室里,学生们凝心云笔、挥洒丹青;音乐舞蹈室里,悦耳动听的旋律和矫健身姿交织在一起;作品展览区,生动直观的细胞模型、门类众多的标本制作精彩纷呈……

在宁陕县,每逢重大节日、纪念日等时间节点,各校依托兴趣小组或学校社团,组织开展红色传唱、读书征文、艺术展演、竞技体育、感恩与扶危助残、志愿服务等系列主题实践活动,让每位同学都参与其中,在实践中找到学习的乐趣与方向。

平利县的研学活动和宁陕县各校的社团活动只是全市的一个缩影。如今“让学校教育‘多元’成为一种常态,让学生学习‘多选’成为一种常态”已不仅仅是停留在口头上,学生个性化的成长需求正在逐渐被满足。

人性化引导,让每颗“种子”都健康成长

心理健康教育作为落实立德树人根本任务的重要内容,我市一直高度重视,通过完善工作机制、强化政策条件保障、建强专职教师队伍、健全学校心理辅导机构、织密家校社共育网络等举措,为全市中小学生健康成长和幸福生活奠定基础。

今年春季学期伊始,汉阴县举办了首场线上心理健康暨家庭教育“菜单式”培训。培训内容从汉阴县幼儿园“点单”,高级家庭教育咨询师、二级心理咨询师张旋主讲,培训以《如何建立幼儿安全感》为主题,从幼儿心理特点、如何建立安全感等方面进行培训。在互动中,有的家长请老师“诊断病因”,有的请开“施教良方”,原定一个小时的直播课程被各位家长的“连线”“刷屏”挤满了两个小时。不少家长在自己的微信朋友圈发言:“这场培训解决了困扰我很久的问题,终于知道如何解决孩子入园焦虑了!”

近年来,汉阴县探索推行的“223”中小学生学习心理健康教育模式取得实效。就全市而言,心理健康教育也成为德育工作中的一大亮点。

“我们为什么会生气呢?”“有不良的情绪该怎么办?”5月13日,在汉

滨区西关小学,一场形式多样的心理健康主题教育活动让积极情绪管理的“种子”播种在孩子们的心田。学校心理健康辅导老师、汉滨区心理健康教育骨干教师、国家二级心理咨询师胡维苗根据本校学生的年龄、心理、性格等特点,分高、中、低学段,围绕“情绪管理”分类设计课件,通过故事、歌舞、表演等多样的形式,促进学生积极探索、表达、调整情绪。

目前我市已全面建成市、县两级心理健康教育指导中心,组建“安康市中小学心理健康教育专业骨干教师团队”,大力推进学校心理辅导室标准化建设,调整优化中小学校岗位设置,配齐配足心理健康教育专职教师,开设校园心理信箱、心理热线和班级咨询平台。紧盯入学季、考试季、毕业季等关键节点,重点关心关爱困难、留守、残疾、单亲等特殊群体学生心理健康,常态化做好日常预防、定期排查、科学评估学生心理状况,建立“分级负责、上下联动、动静结合”的校园心理筛查预警机制和学生重大生理、心理疾病报告制度,“一生一案”规范建立学生心理健康档案。

除此之外,遵循学生成长规律,围绕“减负、提质、增效”主题,以“一号工程”全力打好“双减”攻坚战,并在全省率先推进中考体育改革试点。借力安康市综治中心心理咨询服务“安心在线”平台,建立学校与各领域心理服务机构支持协作机制,创新医教协作心理健康服务模式,明晰心理危机干预工作流程,完善学校专职医(保)人员专技职称晋升机制,强化重大疫情、重大灾害等特殊时期应急心理援助保障,为学生终生发展奠定坚实基础。

如今,“教育初心力重千钧,教育使命无比光荣”已成为全市教育战线一致的目标和共识,“德润安康”的美丽画卷正在安康大地徐徐展开。

了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心

——《信访工作条例》宣传标语

关爱未成年人,就是关心我们的未来

——创建全国文明城市宣传标语

共建文明城市 共享幸福安康

车让人、让出一份安全 人守规、守出一份文明



安康日报社 宣